



ЯНВАРЬ ОТКРЫВАЕТ КАЛЕНДАРЬ

Владимир ПЛАТОНОВ, председатель Московской городской думы

С каждым днем, уважаемые москвичи, удаляется в прошлое год, который мы с вами прожили. Всякое в нем было: и хорошее, и неудачное, и даже трагичное. Но в целом Москва продолжает поступательное движение вперед - строится, благоустраивается, хорошеет.

Надежды москвичей на завтрашний день подкрепило то, что в новый, 2004 год город вступил с прежним мэром Юрием Лужковым, которому изобратели в третий раз оказали доверие. У меня, председателя Московской городской думы, с

мэром как руководителем исполнительной власти города самые деловые, конструктивные отношения. Нет и намеков на то, кто для Москвы важнее и главнее: обе ветви власти - и исполнительная, и представительная - занимаются своим делом, преследуя общий интерес - улучшение жизни москвичей.

В 2003 году нашей городской Думе исполнилось десять лет, в течение которых она прочно заняла свою законодательскую нишу, заложила и продолжает совершенствовать законодательную базу в различных сферах городской

жизни. Не стану перечислять все законы города, принятые за последнее время, остановлюсь лишь на двух базисных, от которых напрямую зависит жизнь миллионов москвичей. Это законы о бюджете города на 2003 и 2004 годы.

Именно законами о бюджете закладывается финансовая база, без которой все планы социально-экономического развития города повисли бы в воздухе. При активной работе депутатов МГД и поддержке органов исполнительной власти последние годы приобрели яркую выраженность социальный характер. К примеру, в году ухода за последние годы приоритетом стало увеличение пенсий, прибавилась зарплата бюджетников, предоставлялись все льготы тем категориям москвичей, кому они положены. Депутаты добились, что в Москве в полной мере работает Закон «О ветеранах».

В общем, обе ветви власти - и исполнительная, и представительная - вправе доложить: все, что мы обещали в 2003 году, исполнено. И бюджет города на 2004 год, который мы тщательно прорабатывали вместе с органами исполнительной власти, направлен к тому, чтобы ни один пункт наших планов не оказался без финансового обеспечения.

43 процента средств в этом году будут направлены в социальную сферу, то есть непосредственно на поддержку нуждающихся москвичей. В бюджете заложены средства для увеличения пенсий, а также повышения минимального уровня оплаты труда: с 1 мая - до двух тысяч и с 1 октября - до 2500 рублей. Безусловно, это мало, но в целом по России минимальная зарплата в три раза ниже, чем в Москве.

Выделяя деньги под жилищное строительство, планы которого приблизились к 5 милли-

нам квадратных метров в год, мы сохраним и возможность получения очередниками бесплатного муниципального жилья. Будет продолжаться реализация целевой городской программы «Молодой семье - доступное жилье», по которой квартиры для молодых семей обходятся в 2,5 раза дешевле, чем на рынке. В истекшем году новоселье справили уже более трех тысяч молодых семей, в нынешнем новоселов станет значительно больше.

В Москве началась реализация программы сноса отслуживших срок пятиэтажек, ветхого и аварийного жилья с переселением жильцов в новые квартиры. С учетом накопленного опыта это переселение обязательно будет согласовываться с жителями носимых домов.

Бюджет-2004 направлен и на дальнейшее развитие промышленности, транспорта, здравоохранения, образова-

ния. На исходе 2003 года мэром столицы Юрий Лужков, председатель Федерации московских профсоюзов Михаил Нагайцев и председатель Конфедерации промышленников и предпринимателей (работодателей) Елена Панина подписали трехстороннее соглашение о социальном партнерстве, в разработке которого активное участие принимали и депутаты городской Думы. Это соглашение позволяет гарантировать москвичам рабочие места, рост уровня заработной платы, охрану труда и многое другое, что нужно рабочему человеку. А значит, дальнейший рост экономики города обеспечен самой надежной базой - заинтересованностью и поддержкой самих тружеников.

В общем, две ветви городской власти - исполнительная и законодательная - работают в самом тесном контакте и при поддержке москвичей. А это - главная гарантия того, что в 2004 году Москва шагнет еще дальше по пути своего развития.

Мой хороший знакомый, Олег Петрович - врач отоларинголог, рассказал случай из личной практики. Его коллега, стоматолог, решив покинуть свое рабочее место несколько раньше обычного, попросил в случае чего себя подменить. Олег Петрович особо не сопротивлялся, во-первых, потому что действие происходило в заводской медсанчасти, где оба трудились в свободное от основной работы время. А во-вторых, оставалось всего ничего до окончания смены, и врачи в отсутствие пациентов откровенно скучали.

Гром грянул, когда Олег Петрович засобирался уходить сам. Явился пациент с острой зубной болью. Знаний моего знакомого по части стоматологии хватило ровно настолько, чтобы понять: зуб - уже труп, и его надо удалять. Разрываясь между жалостью к корчившемуся от боли работяге и верностью клятве, которую он давал на заре своей медицинской юности Гиппократу, Олег Петрович тем не менее принял мужественное решение. Схватив клещи и проклинающая обстоятельство, вынудившие его коллегу покинуть рабочее место, он таки сотворил чудо. Стресс, пережитый честным врачом во время незапланированной экзекуции, при одном лишь воспоминании и сегодня бросает его в холодный пот. С тех пор его трудно уговорить подойти к стоматологическому креслу, разве что самому приспичит.



ДОЛГО ЛИ НАМ ЖИТЬ В ЭПОХУ ТРОЕЧНИКОВ?

Анатолий ЖУРИН, заместитель главного редактора газеты «Южные горизонты»

К чему это я? А к тому, что настоящих профессионалов (к коим, безусловно, относится и мой знакомый, проведший за годы служения здравоохранению сотни ювелирных операций на ухе, горле и носе) всегда будут мучить угрызения совести, если судьба заставит их братья не за свое дело. А ненастоящих, каких сегодня расплодилось немереное количество? Которые ставят эксперименты на нас, наших близких и знакомых, в медицинских кабинетах и в строительных фирмах, в парламентах и в банковских конторах, за рулем и за штурвалом, на земле, на воде и в небесах, в министерствах и ведомствах, в армейских штабах и гражданских судах, в искусстве и литературе, на работе и дома. Да мало ли еще где!

Миллионы россиян в 90-е годы собственным благополучием расплатились за безрассудство посредствен-

ных вчерашних лаборантов, возмнивших себя экономическими гуру, захватившими начальственные кабинеты и навязавшими великому народу реформы, которые обернулись катастрофой.

Но посредственность, как известно, имеет склонность навязывать себя людям. Кое-кто из тех же самых с треском провалившихся реформаторов теперь вознамерились «проявить себя» на ниве... жилищно-коммунального хозяйства в ряде регионов страны. Твердят, что научат еще остающихся в этой сфере профессионалов работать, дадут людям тепло, снизят тарифы и т. д. Однако из тех регионов, где в очередной раз поверили горе-коммуналищкам, уже слышны глухие стоны нашего многострадального населения. Троечники снова на грани полного фиаско...

А возьмем радио и телевидение, где недоучившиеся школьники, сбиваясь

на подростковый стеб, учат нас жить, в лучшем случае расставляя неадекватные ударения, а в худшем демонстрируют высшее образование в низкой области ненормативной лексики. Или на концертной эстраде, где, путая вокал с бокалом, исполняют песни не знакомых с нотной грамотой композиторов на так называемые стихи не знакомых с ямбом и хореем так называемых авторов слов.

Можно вспомнить еще о многих и многих не менее ярких представителях растущего как на дрожжах класса дилетантов, стройными рядами марширующего мимо жалкой кучки профессионалов, оставшихся верными избранному делу. Они все время в движении: обычная звездность их не устраивает, к ней непременно добавляются суффиксы «супер», «мега», а то и «гипер». Иные разыгрывают между собой звания академиков (причем неважно, в каких областях). От этих в последнее время стало даже пестрить в глазах. Несчастные Ландау и Вавилов, Капица и Лихачев! В их времена академиком было по пальцам перечесть, каждого мы знали ли.

Довелось однажды задать известному в нашей стране и за рубежом

дирижеру вопрос: почему появление на оперной сцене поющей нечеловеческим голосом, а на балетной площадке - спотыкающейся «звезды» раньше в отличие от нынешних времен рассматривалось чуть ли не как катастрофа? Маэстро ненадолго задумался: «Понимаете, мне кажется, мы живем во времена троечников. И не только в культуре. В политике, в экономике, в спорте...» И рассказал анекдот. Встречаются два бывших однокурсника. Один - «новый русский», другой влчит жалкое существование. Диалог между ними такой. «Не понимаю, как ты, неисправимый двоечник, мог достичь такого жизненного благополучия...» - «Нет ничего проще: поехал за бугор, привез оттуда на тысячу баксов пива. Здесь продал за три тысячи. На эти три процента и живу...» Вот такой математик!

А вообще, надо ли сегодня учиться профессии? Привычная московская картина: в метро плечистые молодые люди молят глаза табличками «дипломы», «аттестаты», «трудовые книжки». Это значит, что... Нет, прав классик главного отечественного кинобоевика - так жить нельзя! Бойких кордебойников, торгующих образованиями и профессиями, старательно обходя, наблюдаю за порядком, люди в синих шинелях. Может, они и сами купили свои служебные удостоверения?



МОЛДАВСКИЙ ЛАБИРИНТ

Владимир МОХОВ, военный эксперт

Вопреки ожиданиям в Маастрихте (Нидерланды) на недавней встрече в рамках Совета министров иностранных дел ОБСЕ так и не было принято ни одного мало-мальского серьезного документа по приднестровской проблематике. Хотя тема эта была в центре обсуждения.

На самом деле все закономерно. После того как Кишинев в последний момент, когда лайнер российского президента был уже почти на взлетной полосе, отклонил предложенный Москвой меморандум по урегулированию приднестровского конфликта, отправив его на «экспертизу в европейские структуры», возникла тулуповая ситуация: принимать и подписывать стало нечего. Специалистам запомнилось тогда резкое выступление министра иностранных дел России Игоря Иванова, подчеркнувшего, что

«подписание меморандума не состоялось в результате давления на Кишинев со стороны отдельных государств и организаций».

Вряд ли надо расшифровывать эту дипломатическую формулировку. Ни для кого не секрет: ОБСЕ медленно, но уверенно превращается в инструмент лоббирования интересов западных государств. И если уж эту мысль в Маастрихте открыто озвучил глава нашего МИДа, значит, проблема усугубляется. Ведь намечались признаки срыва важнейшего для интересов европейской безопасности переговорного процесса.

Правда, затем последовало «примирительное» заявление президента РМ Владимира Воронина о том, что Кишинев вскоре представит свой пакет предложений по урегулированию отношений с Приднестровьем. Дабы подсластить пи-

люлю Москве, он сказал, что за основу этого документа взят отвергнутый меморандум, просто в него будут интегрированы некоторые рекомендации ОБСЕ и новые предложения по внутрисударственному устройству будущей федерации. Но фактически это означает, что Кишинев предпочел не российский, а западный сценарий приднестровского урегулирования.

Предложения эти навеяны массовыми выступлениями оппозиции, требующей от Воронина «не идти у Москвы на поводу» и жестче разговаривать с мятежными автономиями. В противном случае оппозиция будет добиваться отставки президента-коммуниста. Так что на «скорректированной» позиции кишиневских властей наверняка сказались не только внешние, но и внутренние возмущения. Ничего нового в этом опять-таки нет. Под напором национал-радикалов, ратующих за объединение с Румынией и дистанцирование от России, молдавское руководство гнулось и раньше. Касалось ли это изучения русского языка местными ребятами или введения в школьный курс «Истории Молдовы». Эти молодые люди считают, что

лучше изучать... «Историю румын».

Вряд ли с ними согласятся по левую сторону Днестра или в той же Гагаузии, руководств которой поддержало московский меморандум. Больше того, демонстративное попрание российской инициативы может стать для властей Приднестровья поводом к пересмотру того зыбкого консенсуса, который уже намечался. Наверняка и в Тирасполе возьмутся за подготовку своего, альтернативного кишиневскому, документа, который в свою очередь чем-то не устроит Правобережье. И что тогда - начинать сначала?

Все это стороны уже проходили, неизменно убеждаясь, что без серьезного, авторитетного посредника им не договориться. Но на роль такого посредника претендует не только Россия. Те, кого не устраивает урегулирование конфликта по сценарию Москвы, намекнули, что не прочь обеспечить себе лавры «миротворцев».

Собственно, идея некоей военно-гарантированной операции под эгидой ОБСЕ и Евросоюза была озвучена еще год назад. А недавно Нидерланды в качестве председателя следующего в ОБСЕ настояли на обсужде-

нии в Брюсселе вопроса об отправке в Приднестровье тыщи военнослужащих из стран, входящих в ЕС, - после сворачивания там миссии совместных миротворческих сил, костяк которых составляют россияне. И вот эта идея прозвучала из уст того же Воронина.

Между тем в Тирасполе доверяют именно нашим «голубым каскам», доказавшим за эти годы свою эффективность и беспристрастность. Войти в объединенное молдавское государство приднестровцы готовы только под гарантии Москвы. Они настаивают на сохранении миротворческой миссии минимум на 30 лет, но главную роль в этой миссии отводят России.

К тому же в ПМР опасаются возвращения к власти молдавских реваншистов, которых ничего не стоит, как в начале 90-х, развязать межнациональную бойню. Отпугивая их и нежелание правобережных радикалов идти на компромисс даже в таком вопросе, как статус русского языка. Лидер ПМР Игорь Смирнов заявил, что поставит свою подпись под меморандумом лишь в том случае, если русский язык получит статус государственного на всей территории федерации, а не только в Приднестровье. Однако прислушаться к нему на

правом берегу опять-таки не хотят. Похоже, восстановлению территориальной целостности страны там не считают главным политическим приоритетом.

Все это не слишком вяжется с прежними пророссийскими декларациями молдавских властей. А тбилисские события показали, что искусное манипулирование толпой способно подчас принести более осязаемые сиюминутные дивиденды, чем последовательный и внятный внутри- и внешнеполитический курс.

Грузинский сценарий с местными вариациями вполне возможен в Молдове и потому, что правительство РМ не сумело договориться с МВФ. Наступивший год обещает стать для республики весьма трудным. Отсутствие западных кредитов может обрушить и без того слабую национальную валюту - лей. Дефолт наверняка произошел бы раньше, если бы не... гастарбайтеры. Десятки и сотни тысяч молдаван, выехавших на заработки за рубеж, в том числе в Москву, пересылают на родину немалые деньги, поддерживая курс лея.

Чем кончилось для демократа Шеварднадзе бесконечное заигрывание с заокеанскими партнерами, хорошо известно. Чем кончится оно для коммуниста Воронина?